

等待靴子落地

美国此次对委内瑞拉的军事干预已经并将继续产生一系列深远影响，涉及委内瑞拉国内局势、地区安全格局、全球能源市场以及国际法与多边秩序等方面。

2025年，美国现任政府不顾国际反对，以所谓“毒品战争”为理由，在委内瑞拉周边集结大量军事力量，并在海空实施了具有高度攻击性的干预行动。这一行为加深了地区危机，并在全球引发与地缘政治态势以及能源市场未来走向的强烈关注和广泛质疑。

美国此次对委内瑞拉的军事干预已经并将继续产生一系列深远影响，涉及委内瑞拉国内局势、地区安全格局、全球能源市场以及国际法与多边秩序等方面。

从委内瑞拉国内局势来看，美国的高强度施压和武力威胁令委内瑞拉局势更加紧张。马杜罗政府以“生死存亡的决定性时刻”号召全国军民投入防卫，在全国284个战略点部署军队和民兵，应对美军可能的打击。可以说，美国的施压在短期内强化了委内瑞拉的危机意识和国内动员。但该国国内反对派缺乏民意基础，短期内难以形成颠覆政权的实际力量。

从对地区安全与稳定的视角看，美军在拉美的军事行动打破了该地区长期相对稳定的局面，招致拉美国家集体反弹。拉美和加勒比国家普遍视拉美为“和平区”，反对域外大国在该地区动武。针对美国咄咄逼人的举动，拉美多国掀起了反对霸权干涉的浪潮。玻利维亚总统阿尔塞严厉批评美国在拉美的新军事部署是“新门罗主义”的翻版，警告这是新殖民主义的回潮。墨西哥、哥伦比亚等国公开谴责美方行为违反《联合国宪章》，



□ 沈逸

哥伦比亚总统以拉共体轮值主席身份强调各国“领空主权不可侵犯”。拉美国家普遍提高警惕，地区多边机制开始协同行动以防止事态升级。

从全球能源市场来看，本次事态发展使本已波动的国际油价再添不确定性因素。一旦委内瑞拉石油供应因军事冲突而中断，将直接冲击全球能源供应链，导致国际油价短期飙升。在当前欧美通胀高企的背景下，油价上涨无疑将进一步推升通胀压力，拖累全球经济复苏。整体而言，美国干预行为为全球能源市场增加了新的风险变量。

直到目前，和平解决的窗口并未完全关闭，未来局势仍然存在缓和的可能，但是，如果最终美国选择了通过军事行动逼迫马杜罗下台的举措，而马杜罗政府又选择了顽强抵抗的策略，则相关冲突并不能排除长期化、扩大的可能。总的来看，军事升级和政治和解的赛跑正在进行，战争风险虽然上升，但理性的声音和外交努力也在努力防止最坏结果。从国际社会的反应来看，国际社会主流倾向是反对战争、推动和谈。各国尤其是全球南方国家将站在维护主权与和平的一边，形成道义联合阵线，进一步孤立美国的军事冒险行为。

历史和现实一再证明，动辄干涉他国内政只会激化矛盾、贻害无穷。国际社会应携手维护以联合国为核心的国际秩序，共同反对重返弱肉强食的旧时代。■

✉ [发自上海]

动辄干涉他
国内政只会激化
矛盾、贻害无穷。